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Versicherungsmathematik: Übung 11

Aufgabe 1 (5 Punkte)

Man bestimme, welche der folgenden Verteilungen light- oder heavy-tailed sind (ggf. in
Abhängigkeit der Parameter). Welche Funktionen sind regulär variierend?

(i) Die einseitige Normalverteilung mit Parameter σ2 > 0 mit Dichte

f(x) =
2√
2πσ2

e−
x2

2σ2 1(0,∞)(x).

(ii) Die einseitige Cauchy-Verteilung mit Parameter a > 0 mit Dichte

f(x) =
1

π

2a

a2 + x2
1(0,∞)(x).

(iii) Die Weibull-Verteilung mit Parametern λ > 0, β > 0 mit Dichte

f(x) = λβxβ−1e−λx
β

1(0,∞)(x).

Aufgabe 2 (5 Punkte)

Untersuchen Sie, welche der folgenden Funktionen regulär variierend oder langsam va-
riierend sind und bestimmen Sie ggf. den Index α.

(i) f : R+ → R+ mit f(x) =
√
x log log(x+ e).

(ii) g : R+ → R+ mit g(x) = eγ log(log(x+e)) für einen Parameter γ > 0.

(iii) h : R+ → R+ mit h(x) = e
√
xx2 log(x+ 1).

Aufgabe 3 (5 Punkte)

Betrachten Sie das Cramer-Lundberg Modell, wobei die Schadenhöhen {Xi} die Ver-
teilung F haben:

F (x) =

{
1− cγxγ−1e−x

γ
für x ≥ 1,

0 für x < 1,

für γ ∈ (0, 1) und cγ einen geeigneten Normierungsparameter (Welchen Wert nimmt er
an?). Berechnen Sie den Erwartungswert von X1. Geben Sie eine Bedingung mit Hilfe der
Parameter des Modells an dafür, dass die Ruinwahrscheinlichkeit < 1 ist. Bestimmen Sie
in diesem Fall die Asymptotik der Ruinwahrscheinlichkeit.

Aufgabe 4 (5 Punkte)

Es sei F eine subexponentielle Verteilung mit F (0) = 0 und Xi für i = 1, 2, . . . un-
abhängige Zufallsvariablen mit dieser Verteilung. Bestimmen Sie dann für k, n ∈ N mit
0 ≤ k ≤ n

lim
x→∞

P(X1 +X2 + . . .+Xk > x|X1 +X2 + . . .+Xn > x).


